



10

第四届《医师报》医学家峰会(2019) 人物报道

本版责编:宋晶
美编:杜晓静
电话:010-58309928-6662
E-mail:yssbsongjing@qq.com

医师报
2019年1月17日

大连医科大学附属第二医院原院长 赵作伟

从“跟跑”向“领跑”转变

▲特约通讯员 王亚明 《医师报》融媒体记者 宋晶

管理

既要“埋头拉车”还要“抬头看路”

“早干是成绩，晚干是包袱，不干被淘汰”，这是赵作伟常挂在嘴边的一句话。2012年9月上任大连医科大学附属二院院长以来，他便一直以前瞻性的思维和勇于创新的魄力不断突破难题，带领医院完成了从辽南地区“跟跑者”向“领跑者”的转变。

光有发展指标的增长并不意味着成功和成就，他更需要信念为梦想加持。2012年底，针对员工精气神不高、医院发展低迷，他提出“面对未来不空想、面对困境不抱怨、有责有为有激情、在岗在位在状态”，希望人人都有“想干事的状态和激情、能干事的才能和胆识、干成事的追求和执着、不出事的底线和坚守”。时至今日，这几句话仍脍炙人口，广为流传，使发展中的大医二院因为有了精神的力量而更显厚重，使写进时光中的每一个背影因被赋予内涵而更加温暖和坚定。

虽然精神面貌焕然一新，但赵作伟经过认真调研，发现医院在内部发展上学科特色不鲜明、高精尖技术不多、员工积极性不高，在外部环境中知名度和影响力不足，专家话

语权不强，亟需撬动改革。适逢医院新建的教学病房楼竣工，赵作伟便决定提前搬进新大楼，尽管当时困难重重，很多人认为不具备搬家条件，但医院克服了种种难题，顺利完成了过渡期。“办法总比困难多”就是从那时候开始在医院流行。借此契机，医院又完成了中层干部公开竞聘、竞争上岗，变“相马”为“赛马”，一批年轻的高素质中青年骨干走上管理岗位，科室发展朝气蓬勃。至此，凭借着“敢为人先”的担当和魄力，赵作伟高效盘活了医院现有资源，全院上下一盘棋，走上了发展的快速路。而且，在医院几年的发展中，赵作伟还对医院文化不断提升，凝练出全新的“家”文化和事业文化体系，“打造有温度的医院”。

不仅仅是“埋头拉车”，赵作伟还主张“抬头看路”。2014年11月，在赵作伟院长的大力倡导下，经辽宁省卫生计生委批准，医院牵头建成了辽南地区首家非政府主导的集团化、多层次的区域医疗联盟，而这距离2017年4月国办发《关于推进医疗联合体建设和发展的指导意见》整整早了两年半。

教育

输血与造血 激发医院内生力量

赵作伟深知，人才资源是医院发展的第一资源，学科水平决定了医院发展的核心竞争力。作为一名老师的赵作伟，他的教学风格独特、理念先进，他讲授的课程已经成为学校最受学生欢迎的课程之一。目前已培养硕士生20余名，博士生3名，连年获得学校三育人标兵，优秀教师等称号。他带领二院师生组成的代表队在“全国高等医学院校大学生临床技能大赛”中多次获奖。

赵作伟在人才队伍建设上坚持“引进为先、培养为主、合作为辅”的指导思想，首先依靠高端科研和学科带头人的引进，快速拉升医院学科发展水



科研

内科精致 外科强大 重症突出

在医院的发展中，赵作伟一直坚持“有所为有所不为”，而学科建设是发展的重中之重。他上任以来提出了学科建设的十六字方针“强外固内、差异发展、横向整合、纵向深入”，自2012年起，他先后完成了107个亚专科和方向的分科和细化，为专科纵深发展和高精尖技术的产出创造出良性发展的环境，形成专科专病专治的局面；在此基础上，他又强调加强横向整合，增强叠加发展、联合攻关的能力，医院先后建成了肿瘤疾病学科群、心血管疾病学科群等九大学科群，核心竞争力不断提升；还不止于此，赵作伟在医院持续攀升发展的阶段又适时提出了国际化办院的思路，亲自考察并与合作方洽谈，共建学科专科国际合作基地，与国际前沿诊疗理念和技术接轨，目前已经建成中

德肿瘤中心、中美淋巴水肿治疗中心、中加皮肤医学中心等七大国际合作中心，提升学科发展整体水平和实力。同时，针对医药分开综合改革，赵作伟院长前瞻性地进行医院各学科布局调整，以内科外科化、外科微创化、微创精准化的理念，对现有学科进行梳理和资源整合，进一步体现“内科精致、外科强大，重症突出”的学科战略，增加疑难重症诊疗的容量，建设盆底诊疗中心、国家标准化糖尿病管理中心、冲击波治疗中心、神经重症中心、创伤急救中心等，强化大型医院疑难重症诊疗能力，从容应对药品零加成时代。

而作为一名学者，他长期从事乳腺肿瘤的分子生物学行为研究。他带领乳腺疾病诊疗团队建设大连市乳腺肿瘤重点实验室，助力乳腺肿瘤临床科研工作发展。

医学

门诊手术查房 他一样不落

赵作伟不但是一位优秀的医院管理者，还是一位崇德尚医的医者，一位德艺双馨的师者。

作为一名医生，他心系患者，想方设法解除患者痛苦。他精通普外科各种疾病的诊断及治疗。繁忙的管理工作之余，坚持出专家门诊和开展手术，进行教学查房、术前讨论、疑难病例讨论及学习新理念。他将乳腺外科和乳腺内科整合组建“乳腺疾病重建中心”，使



公益

用责任与担当 播撒公益与爱心

2008年，赵作伟作为大连地区抗震救灾医疗队队长奔赴汶川地震第一线。对赵作伟稍有了解的人都还记得，汶川地震的时候，他作为大连地区医疗队的队长，带领队员冒着余震的危险成为第一支踏入北川的医疗队，在极端的环境中出色完成医疗救治任务，展现出医务工作者救死扶伤的无私大爱，也因为其突出表现，他被评为“全国抗震救灾先进个人”。

担任院长以来，他更是以民生为己任，带领医院积极投身社会公益，为百姓健康保驾护航。医院在每年完成国家指定的援外、援疆、援藏等医疗救治和精准扶贫任务外，还积极主动承担起地区医疗卫生公益服务，定期开展大型义诊和讲座，进驻企业、学校和厂矿开展健康教育，下乡送医送药等，彰显大医院的社会责任和担当。

不止于此，医院在

2015年和2016年组织职工义务献血，在他的带领下，全院300余名职工争先献血，展现了情系百姓的医者大爱；他还倡导社会企业投身公益，与大连市共青团合作，建立“大连市青少年骨髓移植救助基金”，为身患白血病的贫困儿童送去生的希望；医院还邀请郭明义爱心团队来院宣讲，现场捐献爱心款，成立“郭明义爱心团队大医二院分队”，播撒公益和爱心，医院的美誉度不断提升。

赵作伟担任大连医科大学附属二院院长已逾六年。六年间，这家普通而平凡的三甲医院声名鹊起，跻身中国顶级医院百强榜，医院被评为“全国卫生计生系统先进集体”“全国诚信单位”“全国改善医疗服务先进单位”“全国百家爱婴医院”“中国百佳最具影响力的肿瘤医疗服务机构”等。他说：“这是荣誉，更是鞭策……”